

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. . . 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franco.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, sábado, 8 Febrero de 1890.

N.º 2.579

Oradores políticos

ROMERO ROBLEDÓ

(PERFILES)

El padre José, favorito del cardenal Richelieu, asistía casi siempre, según cuentan, á la discusión de los más importantes negocios de Estado. Un día que había sido llamado á Consejo el duque de Sajonia, paseaba el padre José su dedo índice por un mapa geográfico, y decía al mismo tiempo al mariscal:

—Tomaréis primero esta ciudad, despues ésta y despues ésta.

El duque que oía asombrado, contestó: —Padre José, no se toman las ciudades con el dedo.

Al Sr. Romero Robledo le ha complacido siempre mucho ganar las elecciones en el mapa, pero no le ha gustado nunca ganar las batallas parlamentarias con el dedo. Vive en guerra perpetua. Duerme soñando que va á pelear. Se bate en las escaramuzas, en las guerrillas y en las grandes batallas; con golpecitos en el hombro y con promesas de sirena oportunamente murmuradas al oido; aludiendo y apostrofando; con interrupciones y con discursos: lo mismo detrás de las trincheras del banco azul que cuerpo á cuerpo cuando ocupa los bancos de la oposicion. No descansa nunca. No hay nadie más audaz que él. Es el punto más constante y acaso tambien el más temible de cuantos se sientan alrededor de la mesa de juego de la política española. Tiene el tejado de vidrio y se pasa la vida tirando piedras á los tejados de todos los partidos y de todos los oradores parlamentarios.

El Sr. Romero Robledo es sin duda de todos nuestros grandes oradores el que más cariño y mayor entusiasmo siente por la vida política. Si se le prohibiese arreglar á sus amigos todas las tardes en el salon de conferencias y todas las noches en tertulia, enfermaría. Si le impidieran tomar parte en algun debate político se moría.

Naturaleza viva, inquieta, nerviosa, talento rápido en concebir ideas y en asímilarse de un modo maravilloso cuanto oye: palabra fácil, intencionada, elocuentísima, llena de vida, de fuego y pasión; tan cierto en sus golpes como el que más, y más improvisador que ninguno, el señor Romero Robledo, que tan fácilmente logra conquistar amistades y simpatías, dejó en el partido conservador un hueco que no se ha llenado aun ni nadie llenará.

Romero Robledo es la agitacion, la inquietud, la inconstancia. Se crece ante los obstáculos y las contrariedades, pero ciega ante cualquier desden sufrido, y ya no sabe donde va. Renunciaria á llevar camisa antes de renunciar á ser jefe de cualquier partido una influencia poderosa y constante en la política española. Renunciaria al cielo—y eso que oye misa entera los domingos y fiestas de guardar—si tuviese la seguridad de que no hay en el cielo comités de distrito y turnos en contra.

Pelea como nadie, ¿pero acaso hace otra cosa que pelear? ¿Acaso se ha parado un momento á ver dónde podía acampar tranquilo y con provecho? El orador va siempre de triunfo en triunfo. El político va siempre de equivocacion en equivocacion! Nada más simpático que su persona. Nada más incomprensible que

los saltos mortales de su política.

Explica las causas de su disentiimiento con el Sr. Cánovas del Castillo, de su separacion del partido conservador, y dice:

—«Vengo hoy á entrar ya de lleno en este debate, presentando el pecho para que el sitio en donde marquen mis adversarios las estocadas que me dirijan, revele y proclame la nobleza de las personas que me combaten.

He luchado solo. ¿Con qué clase de armas? Me he creído acompañado de la razon: me he sentido impulsado por la dignidad: no he preguntado á nadie, ni á nadie he pedido que me acompañe en este camino.

¿Qué ambicion puede moverme? ¿No difundíais por todas partes que yo era el heredero indiscutible del jefe ilustre del partido conservador?

¿Es que el partido liberal conservador era impotente para sostener el poder siquiera el tiempo necesario para dar sagrada sepultura á los augustos restos del monarca? Pues el partido que se reconoce impotente, no ofrece benevolencias, se disuelve.»

Se separa de los conservadores en Enero de 1886 sin ningun género de amarguras, porque según dijo le habian demostrado que era para ellos un huésped molesto, y porque no habian sabido responder, cegados por la cobardía, á los deberes que sus principios y sus procedimientos de gobierno les imponian, y en Marzo del mismo año, unido para fines electorales con el general Lopez Dominguez, exclama:

—«No quiero que se vea en mí al ministro de la restauracion únicamente sino que se recuerde que tengo historia anterior, historia de hombre liberal, en la cual se encuentra la página que escribí siendo individuo de la junta revolucionaria de Madrid en 1868.»

Preparase más tarde á formar un partido con el general Lopez Dominguez, y pregunta:

—«Sería una cosa nueva, insólita, que hombres que tienen distintas historias pudieran llegar á transacciones patrióticas y provechosas para las instituciones y al país? No.»

Se divorcia pronto del general, quedándose como siempre, con el cuarto, con los muebles y con la bandera; cree todo el mundo que el Sr. Sagasta le espera con los brazos abiertos; riñe públicamente en el Congreso con el jefe del partido fusionista; le llama éste Judío Errante, y replica D. Paco:

—«Tengo la seguridad de haberlo oido y debo manifestar que yo no he ido á llamar á las puertas de nadie, porque estoy aquí no como el Judío Errante, sino con mi bandera, con mis principios, con mi programa, que son la bandera, los principios y el programa del partido reformista. ¿Quiere su señoría decirme á qué puertas he llamado yo? Por lo menos á las del poder donde se come del presupuesto no he llamado. Y ahora agregó que no llamaré jamás.»

Sagasta: Ni falta que hace.

Romero Robledo: La noticia ya viene tarde, porque yo ya he dicho que nones. A nadie le importa donde irá.

Sagasta: A ninguna parte.

Romero Robledo: No se fie mucho su señoría por si llevo. De todos modos, si no voy á ninguna parte tanto mejor para su señoría. Me contento con estar donde estoy: con ser aquí el eco de las necesidades públicas. Yo no llamaré jamás á las puertas de S. S. ¿Quiéran Dios que no llegue el momento de cerrar las mias á

las demandas de las necesidades ajenas!

Así ha hablado siempre Romero Robledo. Quien espere de él el lenguaje de las conciliaciones y de los arreglos, no le conoce. Fue el primero en imaginar la conjura y será el primero en arrepentirse de ella. En las últimas bodas celebradas, mientras sus labios decían «sí» su pensamiento enumeraba las causas del próximo divorcio. Su conveniencia le aconseja que sea el segundo; su talento le anima á ser el primero; su carácter, que no consiente imposiciones ni advertencias, le obliga en definitiva á ser el único. He aquí el secreto de sus mudanzas.

No puede trazarse el perfil políticomoral de Romero Robledo sin que imponga la necesidad de plantear un problema, respecto al cual andan muy divididas las opiniones de los autores.

¿Es el Sr. Romero Robledo el hombre político que más estima, sirve y protege á sus amigos, ó el que mejores amigos ha encontrado?

Sea de ello lo que quiera, lo que yo sé es que amigos como los del Sr. Romero Robledo, tan leales, tan entusiastas, tan desinteresados, tan ciegos, hay pocos por el mundo. ¿Han encontrado ustedes muchos amigos con la maleta hecha á todas horas y á todas horas dispuestos á seguirles, así sea á los hielos de la Siberia, en los rigores del invierno, como al Senegal, en las abrasadoras tardes del estío? Pues así son los amigos de D. Paco. El manda y ellos obedecen. Más que esto. Dijérase que le han encargado de tener opinion, por ellos, no sólo en los asuntos políticos, sino en los jurídicos, en los artísticos y hasta en los taumáticos.

Para ser amigo de Castelar hay que admirarle; para ser amigo de Cánovas hay que comprenderle; para ser amigo de Sagasta, quererle ser. Y con Castelar no se riñe mientras se le ponga por encima de todas las cosas divinas y humanas. Y con Cánovas no se riñe en tanto que se respete la disciplina y se obedezca al jefe. Y con Sagasta no se concluye mientras no hay empeño en concluir. Pero Romero Robledo es más exigente. Para contarse entre sus íntimos hay que ir sin vacilaciones ni dudas en política donde él vaya, y confesar que el primer torero del mundo es Lagartijo, y poner por encima de todos los pelotaris á Belloqui, y abonarse á un turno con los sensatos y con los insensatos á otro, para no discrepar del jefe ni en una sola funcion jurídica.

Para Romero Robledo la política es una pasión, un vicio, la vida entera: lo mismo que el juego para los jugadores de pura sangre. Por eso le hemos oido decir más de cuatro veces en el salon de conferencias en los días de mayor agitacion y movimiento:

—O tallo yo ó no se juega aquí.

Los que en menoscabo de la oratoria del Sr. Romero Robledo no se cansan de ponderar su escasa ciencia y su erudicion limitadísima, ignoran que son los encomiadores más eficaces y valiosos del envidiable talento de este insigné polemista parlamentario. Romero Robledo no necesita consagrar al estudio largas vigiliias. Le basta que estudien los demás y le cuenten algo de lo que han estudiado y aprendido. ¿Acaso no fué su crítica de los proyectos de Cassola más profunda, más minuciosa y más decisiva que la de todos los generales españoles? ¿Acaso hay fiscal en nuestros tribunales que hubiera hecho de modo más acabado, con-

movedor y terrible, la acusacion del Gobierno con motivo de los sucesos de Río-tinto? ¿Acaso no pueden ponerse sus discursos de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, y de la Academia de Jurisprudencia, por encima de los discursos de otros académicos tan conocidos en las bibliotecas como ignorados en el mundo? ¿Acaso no ha sabido hacer callar en el Congreso á muchos sabios?

En sus discursos abundan las frases cáusticas, felices, inspiradas. Para contestar á las interrupciones hay muy pocos como él.

Defiende la generosidad y el desinterés en que inspira sus cambios políticos, y dice:

—Yo me uní á la causa de la restauracion en la desgracia. No lo hubiera hecho jamás si hubiera habido siquiera la sombra del interés en mi resolucion.

Le molestan los tercios navarros, y los apostrofa de este modo:

—Se han organizado militarmente y tienen nombre de guerra. ¿Para qué? Si han de seguir silenciosos y sin hacer nada, mejor harían en formar una cofradía.

Una tarde le interrumpen algunos conservadores que ocupaban la tribuna de exdiputados. Se encara con ellos y grita:

—Esos que me interrumpen son los que me venían á pedir destinos cuando yo era ministro de la Gobernacion.

Discute la crisis en que salió del ministerio de Gracia y Justicia el Sr. Alonso Martinez y entró en el ministerio de Hacienda el Sr. D. Venancio Gonzalez, y la explica así:

—Tenemos en la mayoría muchas familias domésticas que aspiran á convertirse en familias parlamentarias. El yerno del Sr. Alonso Martinez derrotó al yerno de D. Venancio Gonzalez. Y la ley de las compensaciones hizo sin duda que cayese el suegro del vencedor al propio tiempo que se elevaba el suegro del vencido.

Recuerda el triste espectáculo que dieron los ministros que ocupaban el banco azul la tarde de la ruidosa manifestacion contra el señor Martos, y exclama:

—Los ministros, como las figuras de movimiento de las cajas de música, se levantaban y sentaban, sin saber si asociarse á los suizos de la mayoría ó unirse á la digna manifestacion de las oposiciones.

Necesita convencer á su auditorio de que el mundo de la política es un mundo distinto de todos los demás, y habla de esta manera:

—En la aritmética política, dos y dos no son jamás cuatro.

Quiere ridiculizar á la mayoría y lo hace sin piedad en estos términos:

—Me alegro de que hayáis entrado á tan poca costa en el camino de la inmortalidad. ¡Jóvenes ministros en capullo, esperanza de la patria, me felicito de que á tan temprana edad deis pruebas de templanza, de resignacion y de prudencia!

Para demostrar la indecision y vaguedad de un programa ministerial, le basta esta copia:

Allá arriba, no sé donde, había no sé que santo, que al rezarle no sé qué se ganaba no sé cuanto.

Se siente herido por las mortificaciones del amor propio, y replica:

—Las heridas del amor propio son de pronóstico reservado: las del honor son incurables.

Se resuelve á amenazar, y amenaza así:

—Las injurias serán el diamante que raye el cristal de nuestra adhesión.

Al llegar Cristina de Suecia á Fontainebleau vestida con amazona, se apresuraron las damas de la corte á saludarla y besarla. Herida la princesa de aquella familiaridad, exclamó:

—¡Qué furor les ha entrado á estas damas por besarme! ¿Será tal vez porque con este traje parezco un hombre?

A Romero Robledo le aplauden á veces los demócratas por algo semejante. Porque su lenguaje parece liberal.

Cuando se le juzga desde lejos se le excomulga y anatematiza, y todos los rayos de la ira parecen pocos para lanzarlos sobre él; cuando se le oye se le admira; cuando se le da la mano es muy difícil no quedar prisionero en las suyas; cuando tiene empeño en conquistar á alguien este alguien es hombre perdido...

Hace pocas tardes me para en el salón de conferencias y me dice:

—¡Adios, enemigo!

—No lo sabe Ud. bien—le contesté.—

Ya me lo dirá Ud. cuando vea el retrato que de Ud. estoy haciendo.

—¿Me pinta Ud. rubio?

—Sí, señor.

—Pues entonces diga Ud. de mí todo lo que quiera.

Este es el hombre.

Ha dicho Gauthier que las pasiones son corceles indómitos que galopan por la llanura: van en carrera loca iluminando á veces su camino al chocar con los guijarros.

Así Romero Robledo. Va en carrera loca por la política española, iluminando á ratos su camino con el resplandor vivísimo de su elocuencia y de su talento.

MIGUEL MOYA.

(El Liberal.)

De «El Clarín» de la Habana correspondiente al 5 de Noviembre del pasado año, copiamos lo siguiente:

Colon va á ser canonizado

Algunos obispos de Roma han solicitado del Vaticano que se canonicen al descubridor de América.

La solemnidad la quieren para el próximo aniversario del descubrimiento del Nuevo Mundo. Hay en esto algo de incomprendible, un dilema de dos caras: ó los sacerdotes del Vaticano quieren pagar al genio inmortal de Cristóbal Colon el tributo de la edificación que se merece, colocándolo al lado de los dioses para asombro de las generaciones ó pretenden hacer de la figura más grande de nuestros tiempos, una nueva momia, un moderno crucifijo símbolo de abyección, de oprobio y de vergüenza.

Si lo primero, sería extraño, porque nunca el Vaticano ha tenido para los grandes beneficios de la humanidad más que anatemas, fuego y penas eternas. Si lo segundo... acaso habrá sonado ya la última hora de los Vicarios de Cristo.

De cualquier modo, Colon no podrá adornar las galerías de San Pedro, su entrada al templo implicaría la salida de los mercaderes, la muerte de los papas, el rompimiento y destrucción de los dogmas. Colon es representante de la ciencia y no podría estar allí donde se diviniza la ignorancia, se amordaza el pensamiento y se pisotea y se escapa la conciencia. Colon es el verbo que puebla los espacios y hace comparecer al conjuro de su voz un mundo, no puede estar al lado de Guzman ni de Loyola que son los devastadores de la razón que crea, de la idea que ilumina, de la inspiración que arrebató.

Colon para ser santo no necesita de ejecutorias pontificias. Santo fué y Santo será mientras en las entrañas del mundo americano palpita un átomo de vida y en

el Océano Atlántico haya olas que repitan su nombre.

Colon tiene su templo: tan soberbio, tan grande y magestuoso, como jamás hanlo soñado los más opulentos monarcas. Su extensión es inmensa, su límite es el infinito.

¿Y cómo esculpturarían las gentes de Roma la efigie de Colon? ¿Harían con él, lo que con la inmaculada figura de Jesucristo han hecho? Ya nos figuramos á los hombres de toga, representando al descubridor, todo compungido, sumiso y alhelado; de rodillas ante el altar de su Santidad entregándole en prueba de fe, la presea de un mundo.

No, mil veces no. Para imaginarse á Colon incubando en las prodigiosas entrañas de su genio, el génesis de un mundo; para concebirlo como á su Juan en el peñon de Patmos, golpeando con su frente los umbrales del infinito, encendida la mirada en el fluido invisible de la inspiración, y el cabello erizado al soplo de lo desconocido, se necesita tener un alma templada en las regiones de la luz, una fibra tejida en los laboratorios del imán y esa férvida nerviosidad que quema á los artistas en sus momentos de sublime inspiración...

Rafael, Miguel Angel y Rembrandt, Murillo, Velázquez y el Ticiano, se declararían incompetentes para interpretar la visión de ese hombre, que al apoyarse en el Océano para remontar su vuelo hacia el Eterno, le dejó impresa la huella de su pie en la vasta cordillera de los Andes.

Para la efigie de Colon no hay granito en las canteras de Europa agotados ya en monumentos y estatuas para tiranos y vaulpadores. Sólo las montañas de América guardan bronce intacto y puro para la apoteosis de ese semidios.

Que el Vaticano y sus secuaces guarden pues, su proyecto de canonización y no pretendan hacer ridículo ni bafa, del hombre cuya figura se agiganta cada día más al través de las edades.

D. I. DE P. R.

Comercio entre España y Chile

Segun las últimas estadísticas, la importación de mercancías en la república de Chile, destinadas al consumo del país, fué de pesos 84.340.862, de los que corresponden á España 240.524. Nuestra nación figura en el oncenno lugar, despues del reino unido de la Gran Bretaña, Francia, Alemania, Estados Unidos, Perú, República Argentina, Brasil, Italia, Uruguay é India.

En la anterior estadística la importación de productos españoles en aquel país, fué de pesos 213.292. Algo hemos ganado, pero es bien insignificante aún nuestro comercio.

Hay que advertir que para determinar la nacionalidad de las mercancías, la Estadística atiende á la procedencia de los buques en que son trasportadas, sin tomar en cuenta el país productor. De suerte que muchos artículos que figuran como ingleses, franceses y alemanes, pertenecen á otros países que no tienen comercio directo con Chile, siendo por lo mismo imposible formarse una idea exacta de las cantidades y de los valores de mercados españoles que allí entraron.

La falta de vapores y buques de vela españoles, que vayan desde nuestra nación á Chile, obliga á enviar los productos de aquí á Liverpool y á Burdeos, ó á Montevideo y á Buenos Aires, de donde son trasportados á aquella República sud americana. Con seguridad los productos que figuran como españoles son los que fueron embarcados en Vigo ó en esta ciudad á bordo de los buques Ingleses que tocan en aquel punto gallego y de los italianos que hacen escala desde Génova á Barcelona.

El día que se siga establecer una línea de vapores directa desde nuestros puertos á los de Chile, y que los buques

de vela españoles lleguen á aquella nación, dejaremos de pagar fletes crecidos á las marinas extranjeras y tendremos datos exactos sobre nuestro comercio, no solo con respecto á Chile sino con relación á las demás repúblicas del Pacífico.

España figura como importadora de libros impresos con más de 38.000 volúmenes, despues Francia con 48.000, Inglaterra con 66.000 y Alemania con 80.000; pero puede desde luego asegurarse que una parte de los de Francia y Alemania son españoles. Hay librerías en Santiago de Chile y Valparaíso que hacen sus pedidos de libros españoles á París, y es sabido que en Alemania existen editores como la casa de Brockhans en Leipzig, que tienen la propiedad y publican considerable número de obras de autores españoles.

El vino blanco español ha sido importado directamente en la cantidad de 16.954 litros. Francia importó 50.000; Inglaterra 19.266. El vino tinto importado de España aparece con 11.342 litros, despues de Francia con 13.000; Gran Bretaña con 25.000 y Alemania con 14.850. Respecto de los vinos blancos en botellas, España solo presenta 844 docenas; Francia 9.000; Inglaterra 6.000, Italia 2.500 y Alemania 2.407. En los envíos de botellas de vino tinto solo figuran 453 docenas de España, mientras que Francia cuenta 11.000, Inglaterra 6.000, Alemania 2.000 é Italia 529 docenas. Pero tambien es seguro que por parte del vino, blanco y tinto, procedente de Francia é Inglaterra, es de origen español.

Hay artículos de nuestra industria, como medias, calzoncillos, camisetas de algodón y frazadas catalanas, que se venden con notable aumento de demanda en los almacenes de Santiago y Valparaíso, y sin embargo, no figura ninguno de estos artículos como procedente de España en las estadísticas. Sólo en un apéndice á la misma que trata de la importación por el puerto de África, cuyos artículos puede decirse que pasan todos á Bolivia, aparece indicado el de frazadas españolas en la cantidad de 4.387 kilogramos, mientras que la importación de la Gran Bretaña por el mismo puerto de dicho artículo, cuenta solo con 790 kilogramos, Italia 136, Alemania 1.066 y Francia 492.

Tambien se nota que en la importación por el expresado puerto de Africa figuran artículos como almendras, azogue, corchos para botellas, dulces confitados, frutas secas y pizarras con marco, procedentes de España que no constan en la importación destinada á los demás puertos. Del artículo de camisetas y calzoncillos, antes citado, aparecen como importados de España 522 docenas, al lado de 643 de Inglaterra, 919 de Alemania y 328 de Francia.

En la exportación de productos de Chile á España, solo existe una partida de 200.000 kilogramos de cebada comun por valor de 8.110 pesos.

De este mismo artículo se exportaron para Inglaterra cerca de tres millones de kilogramos, representando un valor de 115.966 pesos. En la anterior estadística la exportación para España alcanzó un valor de 49.845 pesos.

(La Vanguardia.)

MAHON

Museo Municipal

El Museo está abierto al público todos los domingos, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Permanece cerrado todos los demas días.

Ademas de los donativos se admiten tambien objetos artís-

ticos, en calidad de mero depósito, por el tiempo que gusten los deponentes.

Teatro.—A pesar de la lluvia que no cesó en todo el día y toda la noche de ayer, el Principal se vió anoche más que regularmente concurrido, por verificarse el beneficio de la primera tiple Sra. de Sanctis. La beneficiada nos había dado ya pruebas de ser una verdadera artista, una artista de talento y corazón; y ayer en el último acto de «Los Hugonotes» puso el sello á su reputación artística; demostrar más calor, más sentimiento, más verdad, no puede ser ya sino en la vida real, así es que no es de extrañar que el público se entusiasmará y la llamará con insistencia á la escena al final de dicho acto.

En el intermedio del segundo al tercero cantó la beneficiada el precioso vals «Al font» que fué muy aplaudido viéndose obsequiada la Sra. de Sanctis con multitud de ramos, palomas y varios valiosos regalos que le fueron ofrecidos por sus admiradores.

Otro día nos ocuparemos del desempeño de «Los Hugonotes» por parte de la compañía.

Esta noche tendrá lugar en el teatro Principal el primer baile de máscaras. Dado lo adelantado de la estación y lo limitado del precio de entrada que será de 0'50 pesetas para los caballeros, es de esperar que el teatro se verá muy concurrido.

La compañía italiana que actúa en el Principal pondrá esta noche en escena en el casino Instrucción Alayorensis de Alayor la ópera «Lucía.» El sábado próximo dará otra función en el mismo casino con la ópera «Nabuco.»

Beneficios.—Mañana se celebrará en el Principal el del bajo Sr. Leone; en el Circo el de la primera actriz Srta. Coello y en el Consey el del bajo Sr. Traver.

A todos les deseamos honra y provecho.

Segun carta que recibimos hoy de Ciudadela se han presentado tres casos de viruela en aquella población.

Hemos oído decir que, á las primeras horas de la noche, anda vagando por estas calles un *fulano*, que usa capa y anteojos, y que desahoga sus fuertes pasiones, en las calles menos concurridas, abrazando á la gente joven, que encuentra descuidada (entendámonos, á la gente joven *femenina*: los barbudos nos vemos libres de sus caricias).

Bueno será que el de los anteojos encuentre pronto una buena dosis de *trancazo*, con todos los honores de paliza.

La lluvia que como dijimos había empezado á las 8 de la mañana de ayer no ha cesado hasta la de hoy serenándose el cielo por algunas horas y volviendo luego las nubes á dejar escapar uno que otro chaparrón.

El «Diario Oficial» de Rio-Janeiro publica un decreto, estableciendo la separación de la Iglesia y el Estado, y la libertad absoluta de conciencia. Como consecuencia de dicha medida, el gobierno del Brasil no mantendrá relación oficial de ningún género con el Vaticano. Se cree que pronto se decretarán otras resoluciones muy radicales de carácter eclesiástico.

Tales medidas serán recibidas con muestras de gran satisfacción por la inmensa mayoría de aquellos habitantes, entre los que tanta *fajana* había realizado la banda jesuítica.

Hoy se ha repartido el número mensual de la «Revista de Menorca», que dirige nuestro amigo D. Juan Seguí y Rodríguez.

Contiene el siguiente sumario:
Los Talayots, según Hübner, Fita y Fernandez Duro, por D. Juan Seguí y Rodriguez.

Erratas.
Observaciones meteorológicas en Mahon correspondientes al mes de Enero de 1890, por D. Mauricio Hernandez.

El lunes próximo día 10 se cierra el despacho de billetes para el sorteo que ha de celebrarse en Madrid el martes 11 del actual.

Premio mayor: 250.000 pesetas.
Precio del billete entero: 100 id.
Id. de la fracción ó décimo: 10 id.

Como estaria su cuerpo. A poco mas de las siete de anoche varios sujetos dieron conocimiento al guardia Cipriano Blanco de que en la cuesta conocida por *costa d' en mitj* se hallaba un individuo al parecer cadáver, pues á pesar de la fuerte lluvia que caía el hombre estaba tirado en el suelo sin moverse para nada. Acudió enseguida el citado guardia y se encontró que el muerto al parecer era un prójimo con una *pitima* de padre y muy señor mío que estaba tendido en mitad de la cuesta, como si estuviera en su casa y entre sábanas. Recojido por el guardia fué conducido á su casa en el estado que es de suponer.

Anoche á la salida del teatro, como continuara lloviendo, se aglomeraron los coches de tal manera junto á la puerta, que los míseros mortales que íbamos á pié no tuvimos mas remedio que esperar á que á sus dueños les diera la gana de salir del teatro ó exponernos á ser atropellados por alguno de los caballos inquietos con la lluvia que les caía encima.

Y preguntamos nosotros ¿no podría la autoridad competente disponer que los coches se pusieran en fila en la calle de San Jorge y esperar á que sus dueños fueren á buscarlos, ó dejar que haya salido todo el público si quieren que el carruaje vaya hasta la puerta del teatro, Porque con lo que ayer sucedió, no sería de extrañar algun disgusto, si otro día se repite.

En el día de hoy existían en la carcel de este partido cinco presos con causa pendiente y tres sufriendo condena.

En el vapor correo «Puerto-Mahon» será embarcado mañana para el pueblo de su naturaleza un individuo que imploraba la caridad pública por las calles de esta ciudad.

Por la Alcaldía se han autorizado á varios individuos lisiados para tocar instrumentos de música por las calles de esta ciudad.

Leemos en «El Pais» de Ciudadela de ayer:

«Viruela.—En el día de ayer el facultativo D. Joaquín Comella dió parte á esta Alcaldía de haberse presentado un caso de viruela en la casa n.º 7 de la calle del Beato Ramon; y no obstante de ser de carácter muy benigno la autoridad tomó las oportunas medidas de precaución para evitar todo contagio con el fin de impedir la propagación de aquella enfermedad.

Indudablemente no se escatimarán medidas para precavernos de tales invasiones, teniendo en cuenta la aglomeración de individuos en un mismo centro, cuyas agrupaciones venimos observando.

BOLSA DE MADRID

7 de Febrero 4 t.

4 por 100 interior perpetuo . . .	74'450
4 por 100 amortizable	28'150
Billetes Hipotecarios de Cuba . . .	106'250

BOLSA DE BARCELONA

7 de Febrero 4'30 t.

4 por 100 interior	74'370
------------------------------	--------

4 por 100 exterior	76'780
4 por 100 amortizable	88'500
Billetes hipotecarios de Cuba . . .	106'370
Banco Hispano Colonial	60'100
Acciones ferrocarril Francia	56'050
Id. Norte	82'450
Id. Orense	19'600
Id. Almansa	123'000
Obligaciones Francia	00'000
Id. Norte	80'250
Id. Orense	00'000
Id. Almansa	76'750
Compañía Trasatlántica	87'870

Empeños del Casino Mercantil Interior 4 rs. vn. paga alcista.

Crónica marítima.

Buques despachados.
Dia 8

Para Barcelona vapor «Puerto-Mahon» Cap. D. Miguel Tuduri con 23 tripulantes, efectos y la correspondencia.

SOCIEDADES

CONSEY.—Hoy sábado baile de Sociedad.

Mañana domingo á beneficio del bajo Sr. Traver «El reloj de Lucerna», duo de barítono y bajo de «Campanones».—Baile de Sociedad.

RECREO.—Mañana domingo «Angel», «8.200 mujeres por dos cuartos».—Baile de Sociedad.

ISLEÑO.—Hoy sábado «Angel», «8.200 mujeres por dos cuartos».—Baile de Sociedad.

Mañana domingo baile de Sociedad.
CIRCO.—Mañana domingo.—A beneficio de la primera actriz Srta. Coello «Bienaventurados los que lloran», «En plena luna de miel», duo de La dama de las Camelias.—Baile de Sociedad.

SECCION CIENTÍFICA.

Agricultura.

Apicultura.

III.

La miel tiene muchas aplicaciones como manutencion y como medicina.

En el extranjero, usan mucho la miel en lugar del azúcar, porque es mejor que esta y de mas potencia sacarina: tienen la idea de que es muy buena para los niños, poniéndola sobre el pan en lugar de la mantequilla, y además es mas barata.

Sirve la miel, para la confección de las galletas.

Los licores, se fabrican y refuerzan con miel.

«Mr. Jobard nos informa de que con la miel se puede elevar el grado alcohólico de los vinos, y que estos vinos adquieren una delicadeza y una solidez prodigiosa; que aquel azúcar de una calidad incomparable está á disposición de todos los viticultores que pueden tener una refinería á su lado, y que hoy día los fabricantes de las primeras calidades de champaña dan la preferencia á la miel sobre el azúcar-candi que solían utilizar.»

Mr. Bertrand indica en un libro suyo, el modo de obtener el hidro-miel y el vinagre de miel.

La compañía melífera Británica, tiene sus oficinas en 17, King William Street y los almacenes en Columbia Market en donde numerosos operarios llenan botes de miel, adornan panalitos, fabrican dulces con miel, bebidas de mil clases y especialmente una gaseosa, «Mella», que reporta grandes beneficios á la compañía. También ven-

den muchas clases de accesorios de apicultura.

El 8 de Julio de 1887, emprendió el Sr. de Audreu, un viaje al extranjero con el objeto de examinar por si mismo los importantes progresos de la apicultura; en la página 80 de su Revista, dice lo siguiente:

En una esposicion de flores en Southampton (Inglaterra) y en la seccion apícola, vimos que en un respetable aparador figuraban gran número de vinos obtenidos de la miel, bebidas espumosas naturales y artificiales, galletitas, bombones, dulces, etc. Tuve ocasion de probar algunos de estos vinos y dulces fabricados con miel y debo confesar que son riquísimos.

Respecto de las propiedades medicinales de la miel, indicaremos varias opiniones.

Dícese que la miel es un remedio eficaz contra las lombrices de los niños, así como contra el croup ó garrotillo.

Copiamos de la Revista, lo siguiente:

«La miel del Eucalipto, está destinada á ocupar un lugar importante como agente terapéutico y tambien como artículo alimenticio. á causa de las esencias que contiene cuyas propiedades antisépticas y desinfectantes son bien conocidas. Se disuelve generalmente en agua ó leche caliente; al día, se toman una ó dos cucharaditas, dando buenos resultados en las enfermedades de los bronquios y de los pulmones, órganos respiratorios, asma, etc., prestándoles elasticidad y aumento de voz. Tambien se han curado algunas infecciones gástricas, la tos ferina y los catarros.»

«La miel del Eucalipto es considerada por la prensa médica de Francia como muy beneficiosa para la cura radical de la tisis, enfermedades de los bronquios, etc. Dicese que contiene elementos médicos en abundancia, siendo la parte resinosa, ya digerida por las abejas, un tónico recomendable en vez del hígado de bacalao.»

(Continuará.)

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 7 1-15 t.

El tren que conducía el cadáver del Duque de Montpensier ha llevado tres horas de retraso.

Segun telegrafian de la Habana el general Salamanca se encuentra gravísimo.

Madrid 7 6 t.

En el Congreso ha terminado el debate político.

Se acentua la oposicion de los gamacistas al gobierno.

El entierro del Duque de Montpensier ha sido suntuoso.

Noticias posteriores telegrafadas desde la Habana dicen que el general Salamanca ha fallecido, reemplazándole el general segundo cabo.

Han ocurrido nuevos desórdenes en Oporto, llevándose á cabo numerosas manifestaciones del pueblo. En Oporto ha sido apedreado el casino de la aristocracia.

Dicen de Roma que Monseñor el cardenal Pecci está agonizando y que con tal motivo el Papa se encuentra

afectadísimo.

Madrid 7 7 t.

En el Congreso se aprueba el proyecto de ley de amnistia para los delitos electorales y se elige al Sr. Gomez Laserna para tercer vice-presidente.

Hay impaciencia en la Cámara para oír el discurso que debe pronunciar el señor Martos.

Don Damian Moysi Albertí
Alcalde de esta ciudad.

Con el objeto de que durante los días del próximo carnaval se conserve y respete el orden público, que me está encomendado, y se guarden la compostura y las consideraciones debidas, he resuelto decretar:

1.º Se prohíbe que las máscaras hagan uso de uniformes civiles y militares, de vestiduras religiosas y de insignias y condecoraciones del Estado.

2.º No podrá llevar armas persona alguna disfrazada, aunque lo requiera su traje, extendiéndose esta prohibicion á cuantas concurren á los bailes con disfraz ó sin él, aun estando para ello autorizadas.

3.º No podrá discurrir persona alguna con la cara cubierta por las calles de esta ciudad despues de anochecido y la que resista las intimaciones que el efecto las dirijan los agentes de la Autoridad, incurrirá en la desobediencia que penan las leyes.

La Guardia Civil, cuerpo de Vigilancia y dependientes de mi Autoridad quedan encargados de velar por el exacto cumplimiento de las anteriores prevenciones y de darme inmediato conocimiento de su menor infraccion, para que se imponga el debido correctivo.

Mahon 8 Febrero de 1890,
—D. Moysi.

Glosat Lo habrá esta noche empujando á las nueve en el establecimiento de Miguel Serra, Arraval 131

Para Mahon Saldrá de Barcelona á fines de la próxima semana el paillabot MARIANA, patron Marsal, admitiendo carga á flete y pasajeros.
Lo despachan los Sres. Moll y Corominas.

TEATRO.

Funcion para mañana domingo 9 Febrero

A beneficio del bajo absoluto Sr. Leone, quien tiene el honor de dedicarla al Excmo. Sr. Gobernador Militar de esta plaza y á los Sres. Jefes y oficiales de esta guarnicion.

Se pondrá en escena la preciosa ópera en cuatro actos, del Mtro. Meyerbeer

Los Hugonotes

tocando en los intermedios escogidas piezas la música del Regimiento de Baza.

Precios los de costumbre. A las ocho.

Ayuntamiento de Mahon

Contabilidad

El proyecto de presupuesto adicional al ordinario de esta Corporacion correspondiente al actual año económico, queda de manifiesto al público en la secretaria de la misma por el término de quince dias á los efectos del artículo 146 de la Ley municipal.

Mahon 8 de Febrero de 1890.—El Alcalde Presidente, D. Moysi.

ALCALDÍA DE MAHON

Prestacion personal

Formado el padron de la prestacion personal para la conservacion de los caminos vecinales de este distrito correspondiente al actual año económico de 1889-90, se halla de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento por término de quince dias, que empezarán á contarse desde el domingo próximo dia 9, á fin de que puedan hacerse las reclamaciones á que haya lugar.

Mahon 5 Febrero 1890.—D. Moysi.

Don Damian Moysi Albertí, Alcalde

Presidente del Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber. Que segun dispone el artículo 54 de la Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de 11 de Julio de 1885, se reunirá este Ayuntamiento el dia 8 del presente mes, á las doce de su mañana para cerrar definitivamente el alistamiento del corriente año, en cuyo acto oirá y fallará cuantas reclamaciones se produzcan con respecto á la inclusion y exclusion de mozos.

Igualmente se reunirá la citada Corporacion el dia 9 del actual, á las nueve de la mañana para proceder al acto de la clasificacion y declaracion de soldados, con arreglo á lo dispuesto en el art. 73 de la citada Ley.

Lo que se publica para conocimiento de las personas interesadas.

Mahon 5 Febrero de 1890.—D. Moysi.

El Comandante Militar de Marina de la

Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon.

Hace saber: Que con arreglo á los artículos 13 y 17 del Reglamento de Ostricultura de 18 Enero de 1876; la Junta Provincial de pesca en sesion del dia veinte y dos de Noviembre último, prohibió como perjudiciales á las crias de los mariscos en este puerto el uso de los cavadores de mano y de asta, así como el uso de los bolichones de ostras y de toda rastra ó instrumento parecido. Para hacer efectiva tal prohibicion se marcó la multa de veinte y cinco pesetas para el que infringiese lo mandado sobre tal particular. Mas como á pesar de benevolas indicaciones algunos mariscadores usan aun instrumentos prohibidos, con sentimiento se vé precisada la autoridad á elevar la multa correspondiente á tales faltas á la cantidad de cincuenta pesetas á los que en adelante infringieren por primera vez lo mandado, y á la de cien pesetas para los reincidentes á contar desde el mes de Noviembre último en que se publicó el primer bando.

Mahon 5 Febrero de 1890.—Emilio Hédiger.

LA PALMA

Confiteria de la Real Casa

Premiada con medalla de oro en la Exposicion Universal de Barcelona

En el indicado establecimiento se encontrará almendra molida y preparada para rellenos de

Craspells

Conservas de toda clase de frutas. Chocolates y cafés de las principales fábricas de Madrid y Barcelona todos á precios de fábrica con grandes descuentos tomados al por mayor.

Pastillas de café con leche, bombones, grageas, peladillas, vinos, licores y muchas clases de conservas alimenticias, entre ellas el fino atun y bonito en escabeche, aceite y tomates, todo á precios sumamente baratos.

13, HANNOVER, 13

LAS MÁQUINAS "SINGER," PARA COSER

SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR

**LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»
DE NUEVA-YORK**

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER participa al público que por causa de la alta reputacion alcanzada por sus célebres máquinas hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar á los incautos, llamándolas *Singer Perfeccionadas, Sistema Singer, Singer Silenciosa*, ú otros subterfugios por el estilo.



Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica y el nombre SINGER en el brazo; y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras MÁQUINA LEGÍTIMA DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

¡Cuidado con los reclamos!

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas SINGER, aseguran que aquellas son más adelantadas: que *La Compañia Fabril SINGER* se duerme sobre sus laureles; que *La Compañia Fabril SINGER* vendió antes muchas máquinas, pero que hoy dia no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

¡Qué lástima que no dediquen tanto ingenio á inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de *La Compañia Fabril SINGER* y calumniar despues á los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores, se les contesta que *La Compañia Fabril SINGER* empezó con una pequeña fabrica en Nueva-York de 116 metros superficiales, y tiene hoy dia seis grandes fábricas para dar cumplimiento á la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- 1.ª Fábrica en Kilbowie. ESCOCIA.
- 2.ª Fábrica en Elisabeth-port. ESTADOS UNIDOS.
- 3.ª Fábrica en Scout-Bend. ESTADOS UNIDOS.
- 4.ª Fábrica en Cairo. ESTADOS UNIDOS.
- 5.ª Fábrica en Montreal. CANADA.
- 6.ª Fábrica en Viena. AUSTRIA.

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, que son las mayores del mundo en máquinas para coser, ocupan: La de Kilbowie una superficie de 186127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 88511 metros cuadrados de talleres, y emplea á 3500 operarios. Y la de Elisabeth-port 145864 metros cuadrados; conteniendo 72.882 metros cuadrados de talleres, y dando ocupacion á 3000 operarios.

El ejército de *La Compañia Fabril SINGER* no destruye, produce. Lo forman

- 10000 Operarios para hacer las máquinas.
- 30000 Encargados de venderlas y entregarlas.
- 10000 Wagones y coches.
- 8000 Caballos.
- 5 Locomotoras.
- 1 Vapor.

Despues de los anteriores datos ligeramente apuntados, puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de *La Compañia Fabril SINGER*?

Cualquier máquina á pesetas 2'50 sematales

GRANDES BEEQUENTOS AL CONTADO

PÍDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

Sucursal en Palma de Mallorca: 4, Jaime II, 4.

En Mahon calle del Castillo n.º 6.

Trages para Máscara

CALLE NUEVA, 41

Para vender

Lo está una casa en esta ciudad, calle de Gracia, número 74.

Informarán los Sres. Goñalons, Carreras y C.º, Angel, 14.

Se alquila

el piso principal de la casa calle Hannover número 44, con entrada calle Alayor. Informarán al Sr. Ibañez, platero, que vive en los bajos de la misma casa.

¡Atencion!

Aproximándose los últimos dias de Carnaval, se participa al público que en la Sastreria de Guillermo Orfila, se encontrarán trajes para máscaras de todas clases en especialidad dominós de seda y terciopelo.

HANNOVER, 23

Para vender

Lo está un huerto situado en el Puntarró. Para informes Arraval 137.

En venta

Lo está una casa situada en esta Ciudad, calle Nueva n.º 18 con puerta accesoria en la calle del Angel señalada con el n.º 19. Informes á el Notario de esta residencia don Francisco Mercadal y Pons.

Muebles.

Los hay para vender, calle Cos de Gracia, número 95.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de loterias de 1.ª clase

Núm. 15

(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 11 de Febrero de 1890.

Prospecto

Ha de constar de 18.000 billetes al precio de 100 pesetas el billete, divididos en décimos á diez pesetas, y distribuyéndose 1.314.000 pesetas, en 898 premios de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS.
1 . . . de	250.000
1 . . . de	125.000
1 . . . de	60.000
1 . . . de	25.000
15 . . . de 5.000	75.000
300 . . . de 1.000	300.000
575 . . . de 800	460.000
2 aprox. de 6.000 pts. cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	12.000
2 id. de 3.500 id., para los números anterior y posterior al del premio 2.º	7.000
898	1.314.000

Mahon 4 de Febrero de 1890.—El Administrador, Diego de la Torre.

Tarjetas de visita

Imprenta de EL LIBERAL.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.